

# EL SEMANARIO CATÓLICO.

REVISTA RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA.

Núm. 191.

Alicante 25 de Julio de 1874.

Año V.

## NECESIDAD DE UNA AUTORIDAD

que separe la verdad del error.—Esta autoridad la tiene la Iglesia.—Y, como cabeza suya, el Romano Pontífice sucesor de San Pedro.

POR EL

EXCMO. É ILMO. SR. OBISPO DE AVILA.

V.

Tan léjos estamos de reconocerle esos privilegios, que podemos asegurar que hace tiempo no solo lamentábamos la propagacion de gravísimos errores claramente conocidos como tales, sino que nos causaba hondo pesar ver que no pocos se arraigaban como á la sombra misma de la verdad; y que la cizaña crecía mezclada con el trigo, y todo revuelto venía á formar un alimento mal sano para las inteligencias; y de aqui el desorden consiguiente en el organismo moral, si así podemos explicarnos. De todas las regiones, de todos los campos nos parecía ver levantarse vapores perniciosos que iban haciendo cada dia más sofocante y mortífera la atmósfera social aun en aquellas comarcas privilegiadas en que, como en nuestra España, se habia respirado por siglos y siglos el aire puro y vivificante del Catolicismo. En medio de

todo, la fé nos comunicaba aliento, y en el fondo de nuestro corazon se albergaba la esperanza de que el estado de confusion habia de cesar, que la voz creadora de la luz sonaria sobre este nuevo caos y, separando las tinieblas, haría ver la verdad limpia y radiante. El Señor nos ha proporcionado el gran consuelo de oír esa voz poderosa por medio de su Vicario en la tierra. ¡Oh! Nos creemos muy satisfecho, si, muy consolado, muy animado por haberla oído. La esperábamos con ansia, la deseábamos como se desea la brisa ó el rocío en dias de sofocadora calma.

La Iglesia, depositaria de las eternas verdades que Dios ha querido revelar á la humanidad, y por lo mismo, conocedora de los errores que á ellas se oponen, tiene, á semejanza de Dios que habita en ella, su hora y su momento. Asistida del espíritu de sabiduría que «toca de fin á fin fuertemente y dispone con suavidad todas las cosas (1)» sabe cuándo es tiempo de callar, y cuándo es tiempo de hablar, y en su altísima prudencia conoce en qué forma debe hablar en unas y en otras épocas y circunstancias. Siendo ella la maestra de la verdad, establecida por Dios y asistida de su es-

(1) Sap. 8 v. 1.

píritu para enseñarla, ¿quién es el discípulo que se atreva á darla lecciones de oportunidad? ¿Quién es el católico, digno de tal nombre, que ose creerse más prudente que su madre y maestra la Iglesia? Antes que la Iglesia resuelva, puede dar su parecer el hijo á quien ella se lo pida: mas despues que haya resuelto, al buen hijo, al buen discípulo, solo le es dado creer lo que ella propone y obedecer lo que ella manda, creyendo con seguridad y firmeza que está bien propuesto y bien mandado.

La Iglesia habló en nuestros dias por medio de su cabeza visible el Romano Pontífice, y habló de la manera que habéis notado por la lectura de la Encíclica ó carta circular de Su Santidad que os hemos dado traducida á nuestro idioma. Habló reprobando, proscribiendo y condenando grandes errores de nuestra época en virtud de la suprema autoridad doctrinal que ha recibido de Dios; y hé aquí que *algunos prudentes del siglo y sabios y á sus propios ojos*, heridos en la delicada fibra de un amor propio que linda, por lo ménos, con un cobarde orgullo, se lamentán de la falta de tino y de oportunidad en la Santa Sede. ¡Oh menguados políticos! ¡Oh, diplomáticos miopes! ¿Quién os ha hecho jueces en este asunto? ¿Quién ha visto jamás, quién puede ver, sin experimentar la impresion que causa siempre lo monstruoso, que el discípulo se siente á dar lecciones de oportunidad al maestro? ¿Cuándo tendreis vosotros, aun humanamente hablando, y prescindiendo de que en la Santa Sede *lo humano está muy cerca de lo divino*, cuándo tendreis vosotros el tino, la discrecion, la profundidad y extension de miras, la cir-

cunspeccion y don de oportunidad que de ordinario, y como por herencia, tienen los sucesores de San Pedro? Ni ¿cómo, ni para qué habiais de tener vosotros esas eminentes cualidades ó prerogativas? Vosotros sois hombres de un dia: el Romano Pontífice es de todos los siglos, á contar desde su institucion.

Confesadlo francamente: ¿no es verdad que en vuestro orden de ideas y *altas miras políticas* jamás llegaria el momento oportuno para que la Santa Sede proscribiese y condenase los funestísimos errores religioso-sociales de la época actual? ¡Oh! Desengañaos: si quereis llamaros y ser verdadera y profundamente católicos, sed humildes, pedid á Dios que os conceda la virtud de la humildad que en la vida católica es la base de todo y el medio para todo, y especialmente para ver con claridad y sentir con elevación. Entonces comprendereis que hay una prudencia, una sabiduria que no es *la de este siglo ni de los príncipes de este siglo*, en lenguaje de San Pablo (1), y que ella es por la que se rige y gobierna la Iglesia de Jesucristo, maestra infalible de la verdad.

Sed humildes, y comprendereis que esa misma actitud vuestra, esa especie de arrogante pretension de dar lecciones de prudencia al Supremo pastor y Maestro, es por sí una prueba del alcance y extension de los errores de la época de que, tal vez sin advertirlo, os hallais mas ó menos inculados, y de la necesidad urgente que existia de proscribirllos y condenarlos para evitar mayores estragos en vuestro espíritu y en el de otros.

(1) 1. Corint. 2. v. 6.

VI.

Los que, por la misericordia del Señor, conservamos vivo el instinto, é íntegro y puro el criterio católico veíamos llegada la oportunidad de separar las *aguas de las aguas*, las saludables y vivificadoras de la verdad, de las cenagosas y mortíferas del error: veíamos esa necesidad, veíamos llegada la oportunidad; y ahora, verificada esa separación por el Vicegerente de Dios, estamos, por decirlo así, palpando las pruebas de esa oportunidad en los efectos inmediatos de la resolución Pontificia. ¡Oh! si lejos de sentirnos acosados de pueriles temores, sentimos henchido de gozo el corazón, y levantamos nuestro espíritu hacia Dios para alabar y engrandecer su bondad y la vigilancia amorosa que ejerce sobre su iglesia en la tierra.

¿Cuándo, sino ahora, debían ser proscritas y condenadas doctrinas que, no obstante haber sido ya algunas de ellas calificadas de erróneas en diferentes ocasiones por el supremo y universal maestro de la cristiandad, venían todavía formando una espantosa nube de fuego que amenazaba abrasar la sociedad actual? ¿Cuándo, sino en los momentos en que el espíritu del error y de las tinieblas parecía gloriarse en el próximo triunfo del mal sobre el bien, se había de oír la voz poderosa destinada á salvar de la muerte no solo al individuo, sino también las sociedades? ¿Cuándo ha de dar la voz de alerta el diestro y vigilante piloto, sino cuando la nave se ve, no ya solo azotada por los vientos y las tempestades, sino además asediada por atrevidos piratas que con desaforados gritos se ani-

man al horrible combate que esperan les dé por resultado el repartirse sus despojos?

Pío IX, el Papa de mente angélica y de corazón de mártir, ha oído la voz de Aquel cuyas veces hace en la tierra. Descubriendo desde la altura en que plugo al Eterno colocarle los grandes horizontes del error y vastos dominios del mal, y viendo á la luz de Dios este torbellino de falsas doctrinas que va corriendo toda la faz de la tierra, causando indecibles estragos en las almas, ha creído llegado el momento de *mandar*, en nombre de Dios, *á los vientos y al mar*, y los vientos y el mar del error le obedecerán, y se verán enfrenados por un poder invisible. Riase la impiedad de la seguridad con que hacemos este anuncio. La risa de la impiedad es garantía anticipada de su cumplimiento.

Pío IX, el fervoroso y devotísimo amante de la Reina del cielo, de la exterminadora de todas las heregias, de la que dió al mundo el sol de la verdad, Jesús, elige el día en que se celebra en la Iglesia Católica la fiesta de la Inmaculada Concepción de la Augusta madre del Verbo encarnado, y el décimo aniversario de la declaración dogmática de ese adorable misterio para firmar el imperecedero documento en que se reprueban, proscriben y condenan gravísimos errores propagados en nuestra época con notorio daño de las almas. Hace nueve años decíamos en un escrito que vió la luz pública, que la declaración dogmática del misterio de la Inmaculada Concepción «era uno de esos grandes acontecimientos que el pensador cristiano no puede mirar como aislado en el cuadro

de la historia, sino como íntimamente relacionados con el estado y necesidades de la humanidad confiada á la direccion y enseñanza de la Iglesia de Jesucristo.»

Difícilmente podrá tener para algunos la importancia que en nuestra apreciacion tiene el místico enlace de esos dos acontecimientos á cual mas interesantes para la Iglesia, la proclamacion del dogma de la Concepcion immaculada de Maria, y la condenacion de los errores modernos. Pero baste saber que existe, como se vé, ese enlace, al ménos en el órden de ideas y sentimientos del Padre comun de los fieles, para que estos piensen y sientan alta y santamente de los documentos Pontificios últimamente publicados.

Aparte de esta consideracion, y de las demás que llevamos consignadas, ¿qué otra prueba mas elocuente y persuasiva pudiéramos presentar de la necesidad y oportunidad de la condenacion de que hablamos, que esos mismos bramidos que la impiedad hace resonar por todas partes, como queriendo estremecer á los humildes creyentes y ahogar en sus pechos los sentimientos de inefable gozo con que oyen la dulce y amorosa voz de su comun padre y maestro?

*(Se continuará.)*

---

## SITUACION DE LA IGLESIA CATOLICA EN AFRICA.

---

Entre todos los pueblos de la tierra hay uno sobre el cual parece pesar la justicia de Dios. Este pueblo es el africano; ménos feliz que otros de la tierra,

parece, sin embargo, por los progresos que en esta parte del mundo está haciendo el catolicismo, vislumbrarse su renacimiento á la fé.

No otra cosa podemos deducir del estado floreciente de las misiones de Zanzibar y de Gabon, como tambien del sólido desenvolvimiento del apostolado de Negres. La Iglesia se fortifica más y más en Argelia; la colonia católica de Egipto está perfectamente cultivada, y nos parece percibir los designios misericordiosos de la Providencia sobre el Africa en el proyecto que comienza á agitar el mundo sábio y comerciante, el proyecto de hacer del Sahara un gran mar interior.

Este proyecto, si se realiza, pues las dificultades no parecen insuperables, no tendrá solamente por resultado fertilizar inmensas regiones hoy estériles, y facilitar las relaciones comerciales con el interior del Africa; permitirá tambien á nuestros misioneros penetrar más fácilmente en estas comarcas situadas á la sombra de la muerte; la gran conversion del Africa comenzará, siendo asi que el hombre se agita y Dios le guia. Los Romanos habian trazado sus magníficos caminos para hacer más fácil la administracion de su inmenso imperio, y para asegurar sus conquistas; estas vias han servido para la conquista del cristianismo. Lo mismo sucede en nuestros dias con todos los descubrimientos de la ciencia y con todos los trabajos de la industria; todo viene á servir, á su hora, para el ampliamento de los designios de Dios y para la extension del reino de Jesucristo.

¿No es el vapor el que lleva los heral-

dos de la buena nueva hasta las extremidades del mundo, haciendo así más fácil la evangelización de esos remotos países, la India, la China, el Japon, en donde la sangre cristiana ha corrido á torrentes, pero como una fecunda semilla ha dado ya fruto, que producirá magníficas mieses?

Pero si el alma se llena de consuelo al considerar los progresos del catolicismo en estas apartadas regiones, entristécese sobremanera aproximándose á Europa, á la vista de esas comarcas otras veces tan florecientes, y que la barbárie turca tiene bajo su imperio, así como también á la vista de esas vastas regiones que gobierna el cetro cismático del Czar. ¿Pero nos será permitido esperar que los mártires de Polonia obtendrán el renacimiento de su país y la conversión de sus perseguidores? ¿No puede esperarse que la persecución que sufren hoy los católicos armenios va á ser la señal de nuevas victorias del catolicismo en Oriente? Los conquistadores venidos del centro del Asia tenían por misión castigar ese Oriente asolado por la herejía y el cisma. Estos conquistadores habían concluido por comprender que no podían menos de practicar la tolerancia religiosa, y los católicos de estos países vivían desde hace siglos bajo el amparo de los poderes católicos, especialmente de la Francia.

Pero hoy que han cambiado las circunstancias, los Otomanos cambian también de actitud, y persiguen á los correigionarios de los franceses que, hace veinte años, salvaron la integridad del imperio turco. Es un nuevo germen de división para este imperio tan poco sólido. ¿Será preciso ver en esto el prin-

cipio del cumplimiento de una antigua profecía, que anuncia el fin de la dominación musulmana para el año 1882? No lo sabemos, ni podemos abarcar nada en este terreno, con nuestra limitada inteligencia. Pero es indudable que en este desenvolvimiento prodigioso del catolicismo en estos remotos países, los sacrificios de nuestros misioneros en tan apartados climas, y todo cuanto á nuestra vista pasa, no es sino la preparación visible, evidente, de sucesos de una inmensa trascendencia histórica. Hace cien años que Dios se sirve de la mano de la revolución para borrar: ¿qué irá á escribir?

---

### HECHO PRODIGIOSO.

---

Tenemos que dar hoy cuenta á nuestros lectores de un hecho prodigioso que acaba de realizarse en la gruta de Nuestra Señora de Lourdes, el célebre santuario de las peregrinaciones de Francia.

Entre los peregrinos católicos recién llegados de los Estados-Unidos, venía una señora joven, rica y hermosa, pero paralítica. Acompañábanla su esposo y un cuñado. La señora era católica; traía tanta fé en Nuestra Señora de Lourdes y en la visita que deseaba hacer á Roma y á Pio IX, que á pesar de su triste estado y de las penalidades del viaje, no dudó en emprenderle. Su esposo y hermano la acompañaban cariñosamente.

Llega por fin á Lourdes; se apresura á invocar con fé y esperanza los auxilios de María Inmaculada, y María oye sin duda las fervientes plegarias de aquella paralítica.

Colócanla después al pié de la fuente de la gruta, de donde mana el agua prodigiosa, y toma en sus manos una copa de aquella agua pura y hermosa, más pura y hermosa que por ser obra de la naturaleza, por ser obra de la gracia de María, y al ir á tocarla á sus labios, su esposo, creyendo que el alma de su virtuosa compañera no ve en aquella agua más que un remedio humano, le dice con cariñoso tono: «vamos, que para beber una copa de agua fria, no merecia la pena que hubiéramos hecho un viaje tan largo.»

Su esposo y su hermano eran protestantes.

Toma la mujer de fé aquella copa de agua, y á los pocos momentos se levantó, y sola y sin ayuda va por sus propios piés hasta el altar de María, donde se postra de hinojos.

Las lágrimas de su esposo y hermano corren al par que las suyas, y sin darse cuenta estos de su protestantismo, rezan también con aquella mujer católica, y repiten las palabras que su ángel salvador formula.

¡Oh, misericordia de Dios! En un solo instante, por intercesion de María, curáste á una paralítica y salvaste á dos almas.

Ante esta relacion, autorizada por un documento eclesiástico de una diócesis de Francia, que tenemos á la vista, algun incrédulo sonreirá tal vez con lástima; también desdeñará la copa de agua fria: ¡oh! ¡quién sabe si al tocarla los labios del incrédulo creará también y se salvará!

¡Gloria á Maria Santisima de Lourdes!

## MOVIMIENTO CATÓLICO.

ROMA.—En la mañana del dia 8, Su Santidad ha dado audiencia en la sala del Consistorio á una diputacion de señoras romanas, que ha depositado á sus pies una respetable suma para el Dinero de San Pedro. El Santo Padre, después de contestar con nobles y afectuosas palabras al mensaje leído por la señora Cevola-Martignoni, á nombre de sus compañeras, les dió su Bendicion Apostólica.

También el Reverendo Padre Freyd, superior del Seminario francés de Roma, recibido en audiencia especial por Su Santidad, le acaba de entregar 65.000 francos de parte de monseñor el Obispo de Strasburgo, y 4,000 de una casa religiosa de la misma ciudad, con igual objeto.

Segun las últimas noticias que recibimos de Italia, se preparaban en todas las principales ciudades grandes fiestas para celebrar el sexto centenario del seráfico Doctor San Buenaventura. Entre ellas prometia ser una de las mas solemnes la que ha debido celebrarse en el celeberrimo y antiguo santuario llamado de la *Vernia*, bajo la direccion de Monseñor el Arzobispo de Florencia, siendo panegiristas del santo los ilustrés oradores Pádras Ballerini y Ferrara, de la Compañia de Jesús, y el dominico Padre Pio Alberto del Corona.

El *Osservatore Romano* de 9 de Julio, exhorta á los católicos á que no tomen

parte en las elecciones políticas, siguiendo la línea de conducta que los ha trazado el Santo Padre en varias de sus alocuciones.

---

SUIZA.—El resultado de las elecciones del 5 de Julio en el canton de Berna para la renovacion de prefectos y presidentes de los tribunales y nombramiento de miembros y suplentes de los tribunales de distrito, han correspondido á los esfuerzos y á las esperanzas de los buenos católicos del Jura, que han obtenido una completa victoria. Sin embargo, como la ratificacion de las elecciones corresponden al gran Consejo de Berna, y recientemente uno de sus individuos, M. Bodenheimer, ha asegurado á los radicales del Jura, que no obstante el presunto triunfo de los *ultramontanos*, «seguirian las mismas autoridades en sus distritos,» se podria dar margen á un gran conflicto, cuya resolucion, de ser desfavorable á los católicos, nos daria una prueba mas del respeto que tienen los revolucionarios suizos, como los del mundo todo, á su tan decantada soberania del pueblo.

---

BRASIL.—A juzgar por el discurso de la corona á los representantes del pais, con motivo de la apertura de las Cámaras, el Gobierno masónico del Brasil no ceja un punto en su infame propósito de perseguir á la Iglesia. Ocupándose en la cuestion religiosa, y á propósito de la prision de los ilustres Obispos de Pernambuco y de Pará, que ya conocen nuestros lectores, dice el *ilustrado* emperador: «Lamento estos hechos, pero era

preciso que tan grave ofensa á las leyes y á la Constitucion no quedara impune. El gobierno os propondrá medidas para poner á salvo la soberania nacional de las intrusiones del poder eclesiástico. En la discusion á que este discurso ha dado origen, elocuentísimos oradores del Senado y del Congreso, entre los que merecen muy especial mencion el presidente de la Asociacion Católica, Zacarias, y el eminente jurisconsulto y teólogo Cándido Mendez, han defendido la noble conducta de los Obispos. Han demostrado de una manera evidentísima, que el gobierno, al someter los Obispos al juicio de un tribunal de leyes, encargándole que fallara sobre una causa espiritual, ha infringido las leyes fundamentales del pais; y la oposicion, compuesta de hombres indiferentes, por su mayor parte ha condenado unánimemente la arbitraria é ilegal conducta del ministerio Rio-Branco.

---

Entre tanto, el Gobierno, incitado por la masonería, y para abrir paso á *reformas* mas radicales, como el matrimonio civil y la secularizacion de cementerios, quita á los Párrocos los registros de nacimientos, matrimonios y defunciones y los confia á sus empleados, estableciendo de esta suerte el registro civil.

---

El movimiento católico, aquí como en todas partes, lejos de detenerse con la persecucion, se acentúa y toma mayores proporciones. Se fundan nuevos periódicos consagrados á defender los sacrosantos derechos de la Iglesia; la sociedad de San Vicente de Paul, cuya primera

conferencia se fundó en Rio-Janeiro en 1872, se extiende y propaga con maravillosa rapidez por todo el Brasil; se organizan peregrinaciones, y las fiestas religiosas están mucho mas concurridas que nunca. En una palabra; los católicos brasileños sacuden su indolencia y se aprestan á sufrir la persecucion, imitando el noble ejemplo de sus hermanos de Venezuela y Europa.

---

ALEMANIA. — Segun cartas de Alemania que tenemos á la vista, el acto de sacar de sus cajas las insignias religiosas de Aix-la-Chapelle se ha verificado con la mayor solemnidad, hallándose presentes el Obispo sufragáneo de Colonia, monseñor Baudri, y el Obispo de Quersone-so, y las primeras autoridades de la ciudad.

De estas reliquias, las que se llaman *grandes* son cuatro: la túnica de la Virgen Santísima, las bayetas que tuvo el niño Jesús en la cuna, el lienzo con que sujetaron á la Cruz á nuestro Divino Salvador y otro sobre el que fué decapitado San Juan Bautista. Entre las pequeñas, que son muchas, merecen especial mencion un cinturon de cuero de Nuestro Señor Jesucristo, la cuerda que sirvió en la Pasion para atarle las manos, la esponja con que le dieron la hiel mezclada con vinagre y un cinturon de la Santísima Virgen.

Al mismo tiempo que la de Aix-la-Chapelle, se verificará la exposicion de las reliquias existentes en Cornelimunster y Maestricht.

Los esfuerzos de Falk para proveer las parroquias vacantes, son de todo punto estériles. Sobre no tener Curas apóstatas de que echar mano, por habérselos llevado el Gobierno suizo, hay muy pocos pueblos donde se reúnan los diez electores *viejo-católicos* que exige la ley para proceder á su nombramiento. Y aun allí donde se encuentra este número, pueden los católicos, sin faltar á su conciencia, tomando parte en la eleccion, hacerla nula, con solo comparecer en número superior al de los *viejo-católicos*, porque en este caso debe continuar el *statu quo* segun las disposiciones del ministro de Cultos.

---

Todos los dias dan muestras los católicos alemanes de inquebrantable adhesion á sus Pastores legitimos. El dia 5 de Junio, el venerable Obispo de Culm, despues de haber confirmado mas de 2.000 personas en la catedral de Telpin, terminó su conmovedor discurso con estas palabras, en que se referia á los rumores acerca de su prision: «Acaso sean estas las últimas palabras que os dirija;» enmedio de los sollozos de su numerosísimo auditorio. Al cerrarse por órden del Gobierno la penitenciaria de Storchnest (Posnania), ocupada por los Padres del Oratorio, la multitud evacuó la Iglesia llorando; y en Stromberg, cerca de Cassel, todos los habitantes han acompañado hasta la estacion inmediata á su Párroco, preso por negar su sumision á las inicuas «leyes de Mayo.»

---

Bismarck conoce ya que no podrá obtener el triunfo sobre los católicos, y pa-

rece arrepentido de haber llevado tan adelante la persecucion. El rumor de que el Gobierno ha pagado la multa impuesta al Obispo de Paderboorn por no tener preso un Obispo mas sobre los tres ya encarcelados, y las siguientes palabras que á Bismark atribuye el corresponsal en Berlin del *Standart* de Lóndres, vienen á confirmar esta opinion. A su paso por Berlin para Kissingen, dice el corresponsal del periódico inglés, dijo Bismark á un intimo amigo suyo:

«No puedo ya retroceder; es de todo punto imposible; el mundo entero se burlaria de mí. ¿Pero de qué sirve ir mas adelante? Hemos aprisionado tres Obispos esperando vencer por la fuerza un Episcopado lleno de obstinacion, y no hemos podido lograr que ceda ninguno de estos tres Obispos. No solo no hemos conseguido nada, sino que con todo nuestro poder, nos han vencido. Ved lo que hacen los ultramontanos en Maguncia, en Fulda, en todas partes, y vereis que la serpiente negra crece de dia en dia, y que acabará por envolvernos. La piedra ha empezado á rodar, y quién sabe dónde parará. Aun cuando yo quiera, no podría detenerla.»

*L' Univers*, comenta asi las palabras del canciller: «La piedra ha empezado á rodar,» dice M. de Bimarck. Para comprender esta alusion, es preciso recordar un discurso del Papa en que Pio IX, hablando de la persecucion alemana, comparaba á un coloso el nuevo imperio. Pero, decia, una piedrecita rodará desde la montaña y derribará el coloso. Entonces los periódicos bismarkianos se burlaron mucho de la amenazadora prediccion del Papa. El lenguaje atribuido á Bismark

demuestra que han cambiado de ideas en este punto.

---

## CRÓNICA.

---

En el colegio de segunda enseñanza de Santo Domingo de Orihuela se hizo solemne distribucion de premios el dia 21 de Junio, con asistencia del Ilmo. Señor Obispo, ayuntamiento y un inmenso concurso. En este colegio, dirigido por ilustrados y piadosos Sacerdotes, que solo cuenta dos años de existencia y hasta ahora no ha enseñado sino los tres primeros años de segunda enseñanza, hubo en el último curso 69 colegiales y unos 100 alumnos externos, y sabemos que para el curso próximo está pedido ya el número 97 para colegiales internos. El nuevo curso se abrirá el dia 16 de Setiembre, debiendo los alumnos internos estar en el colegio el dia 15 antes de las siete de la tarde. Lo recomendamos.

---

Monseñor Sangusgui, vizconde de Caravellas, Internuncio de Su Santidad en el Brasil, pasa á Lisboa y será reemplazado por Monseñor Vanutelli, uno de los más distinguidos diplomáticos de la Corte Pontificia.

---

En los primeros dias de este mes se han verificado los exámenes en la escuela católica de niños pobres de la parroquia de San Ildefonso que la Asociacion de Católicos sostiene gratuitamente con las limosnas y suscripciones de sus feligreses y bienhechores, destinada á la instruc-

cion de la clase menesterosa. Los resultados obtenidos y los premios que se han distribuido entre los alumnos que han merecido por su aplicacion y aprovechamiento esta distincion, lo fueron en número de cincuenta, entregándoseles zapatos, camisas, blusas, gorras y pañuelos, demostrando el celo del profesor, asi como los desvelos de la junta parroquial y de la comision de escuela, que no descansan para que la enseñanza católica se lleve con la mayor escrupulosidad.

En esta escuela existen matriculados ciento setenta y ocho alumnos, confesando y comulgando en las épocas marcadas y cuando la Junta lo dispone, habiéndolo verificado últimamente noventa y ocho, siendo cuarenta de primera vez y los restantes repetida.

En uno de sus últimos discursos, Su Santidad Pio IX ha dicho que la prensa católica es uno de los apostolados más necesarios de la época, y la ha indicado como patron á San Pablo.

Desde hoy, pues, contamos al gran apóstol como padre protector de nuestro humildes trabajos, y le pedimos fervorosamente nos ayude y auxilie para propagar algo siquiera de su gran espíritu en este suelo de la vieja Europa.

La Océania, cuyas islas en su totalidad son visitadas por misioneros católicos, que cuentan con fervientes prosélitos, seria ya completamente cristiana, si la propaganda protestante no viniera á contrariar, y frecuentemente á destruir la obra de nuestros misioneros; pero así

y todo, el progreso del catolicismo es incontestable, y se ha podido ver últimamente, que, aun en la Australia, se ha formado una nueva provincia eclesiástica con Melburne por metrópoli y cinco obispos sufragáneos, de los cuales tres han sido erigidos nuevamente: Adelaida, Ballarat y Sandhurst.

Para conocimiento de nuestros lectores insertamos el siguiente extracto de las sumas recibidas en Roma, en concepto de dinero de San Pedro, desde 1.º de Julio al 31 de Diciembre de 1873:

	<i>Pesetas.</i>
Francia.....	1.450.280-10
Austria y Prusia....	970.000-15
Inglaterra.....	894.600-00
Italia.....	700.482-00
Bélgica.....	642.700-00
Rusia, Suecia y Grecia	360.225-00
Portugal.....	295.882-45
España.....	194.342-21
Holanda y Dinamarca	142.800-00
Suiza.....	88.221-70
AMÉRICA.	
Buenos-Aires y Montevideo.....	671.000-00
Brasil y el Uruguay.	842.000-00
América central.....	342.000 70
Estados-Unidos.....	780.000-00
Asia, Africa y Océania	470.000-00
Total.—Pesetas.	8.870.070-21
Idem.—Reales .	35.480.281-24

*La Germania* nos trae el texto de la protesta ya comunicada por telégrafo,

que el capítulo metropolitano ha dirigido al presidente superior de Posen.

Es como sigue:

«En vuestra afecclísima carta 9 de este mes, dirigida al infrascrito capítulo metropolitano, nos invitais á proceder inmediatamente á la eleccion de un vicario capitular para el arzobispado de Posen. Su excelencia el Arzobispo conde de Ledochowski, despues de haber sido destituido de sus funciones por sentencia de la Côte real para todos los negocios eclesiásticos, en fecha 15 del pasado Abril, cuya sentencia le fué comunicada el 7 de Mayo siguiente y despues que la Sede Arzobispal de Guesen y Posen, quedaron de esta suerte vacantes.

El derecho canónico señala con toda exactitud y especifica los casos en que hay sede vacante, y en que los capítulos tienen el derecho y el deber en su caso de hacerse cargo de la administracion de una diócesis, es decir, de nombrar un Vicario como administrador. Pero en este caso no hay sede vacante, como lo demuestran las explicaciones contenidas en nuestra peticion á las dos Cámaras de la Dieta, de lo que tendreis adjunta copia. De aqui que nos veamos obligados á declararos humildemente en contestacion á vuestra apreciable carta, que debemos rehusar la eleccion que nos invitais á hacer, para no incurrir en la culpabilidad de una violacion de la conciencia y del juramento que hemos prestado. Posen 13 de Junio de 1874.»

(Siguen las firmas.)

De Roma telegrafian á la Agencia Ha-  
vas el 12 de Julio, que Su Santidad

había recibido aquel dia los colegios y Seminarios extranjeros. El superior del Seminario francés leyó un mensaje dirigido al Papa, al que Su Santidad contestó con un discurso en el que dijo que se alegraba de ver reunidos á los representantes y á los estudiantes eclesiásticos de todas las naciones. Hizo grandes alabanzas de la adhesion y de la fidelidad que muestran los Obispos y los fieles todos del orbe católico á la Santa Sede, y concluyó encareciendo al auditorio la necesidad de adquirir la ciencia y las virtudes eclesiásticas, que son las armas mas poderosas contra el infierno.

---

## VARIEDADES.

---

### RISA Y LLANTO.

---

#### HISTORIA DE UN ANGEL.

---

#### I.

¡Qué alegría! ¡Qué alborozo!  
No se daba á las campanas  
un momento de reposo,  
y decian las aldeanas:  
«Es un niño muy hermoso.»

Los padres enloquecian,  
el placer les embriagaba,  
con sus besos le cubrian,  
y su dicha alborozaba  
á las gentes que acndian.  
Mas todos allí reian  
y el pobre niño lloraba.

---

Cuando á bautizarle fueron  
¡cuántas galas le vistieron!

¡Qué hermoso estaba! ¡qué encanto!  
Allí las risas siguieron  
y el niño siguió su llanto.

—  
Solo el monje con anhelo,  
calmando su desconsuelo,  
dijo con dolor profundo:  
«¡Qué triste ha de ser el mundo  
para el que viene del cielo!»

—  
Los goces que su alma ansiaba  
cada uno le auguraba.  
¡Qué bella! ¡qué rica orgía!  
y como en ella reinaba  
la mas completa alegría,  
toda la gente reía,  
tan solo el niño lloraba.

—  
Pero el monje, entre el contento,  
le dijo con compasion:  
«Dios quiera que ese lamento  
nunca de tu corazon  
lo arranque el remordimiento.»

## II.

Del festin entre el rumor  
llegó un grito aterrador;  
salió la madre al momento,  
pálido el rostro de horror,  
sin poder dar un lamento:  
aquel niño encantador  
daba su postrer aliento.

—  
Pronto el bullicio fué espanto  
y la algazara quebranto.  
¡Cómo trocaron aprisa  
la gente su risa en llanto  
y el niño su llanto en risa!

—  
Mudo el padre enloquecia,  
el llanto á la madre ahogaba,

y al mirar que en la agonía  
tan tierno cuerpo luchaba  
con su alma que se huía,  
toda la gente lloraba,  
solo el niño sonreía.

—  
Y el monje exclamó, en su anhelo  
por calmar el desconsuelo  
de aquel dolor tan profundo:  
«¡Qué alegre ha de ser el cielo  
para el que sale del mundo!»

—  
Mas nadie el consuelo blando  
escuchó, segun yo entiendo,  
pues creces al dolor dando,  
siguieron todos llorando  
y el niño murió sonriendo.

—  
Solo el monje, «no imagino,  
dijo, mas grande placer  
que hallar tan breve el camino,  
y tan puro como vino  
poderse al cielo volver.»

*J. Nogués y Taulet.*

---

## CULTOS RELIGIOSOS.

---

Domingo.—En la Colegial misa conventual á las nueve menos cuarto. En Santa María misa mayor á las ocho y media. En la Virgen de Gracia á las siete y media misa de renovacion.

Mártes.—En las Agustinas misa de renovacion á las siete y cuarto.

Jueves.—En las Capuchinas misa de renovacion á las seis y media, y por la tarde á las cinco el trisagio.

Sábado.—En la Colegial misa de renovacion á las siete y media, Desde esta tarde hasta la puesta del sol de mañana se gana el Jubileo de la Porciúncula en las iglesias del orden franciscano, pudiéndose aplicar por las almas del purgatorio.